

建设五好园区 助推高质量发展



衡山高新区标准厂房。

徐德荣 夏建军 彭 炜

最近,有件事令衡山高新区管委会的领导干部们“头疼”:一栋刚刚建好的标准厂房,七八家待入驻企业争着要租,管委会围绕这个事已经开了好几次协调会了。

衡山县在衡阳各县(市)中面积最小、人口最少,是个“小块头”。一个小县城里的工业园区,“生意”真有这么火爆吗?

公开资料显示,衡山高新区已拥有省级企业技术中心、工业设计中心等各类创新平台21个;培育高新技术企业55家,科技型中小企业125家;国家级、省级小巨人企业达到19家,数量居衡阳各县(市)第一。特别是近两年,衡山高新区创新推出“园中园”模式招商引资,使得园区发展活力迸发。

土地、资金紧缺,产业大而不强、小而不精……很多工业园区都会遇到此类发展瓶颈。“衡山县坚持走‘小而精’的高质量发展之路,坚持‘以亩产论英雄’,夯实制造立县之本,通过园区发展带动产业做大、县域做强,突破了许多发展瓶颈。”衡山县委书记戴新贤表示。

近日,笔者来到衡山高新区,一探他们的“园中园”模式如何助推高质量发展。

推出“园中园”模式招商引资,企业降本增效、园区活力迸发

看衡山高新区如何突破发展瓶颈

12月15日,衡山高新区板桥片区,机械设备来回穿梭运转,施工人员忙着进行项目地块的收尾工作。目前,项目一期的一号地块15栋厂房的主体结构全部完工,路网、管网基本形成,厂房的室内外装修也基本完工。二号地块80%的土方已经平整,厂房也正在抓紧建设中。

以前,衡山高新区招商引资“捡到篮里都是菜”,一些企业张口就要几百上千亩地,可投入与产出并不理想;有的企业本来就是打着升值的主意而圈占土地。不仅如此,还导致园区长远规划不能很

好落实,一条路上有食品企业、建材企业、制造企业,规模也参差不齐。

总体来说,衡山高新区“底子”不薄。衡山县委常委、县长段晓赛介绍,衡山高新区有着较为雄厚的制造业基础,有三四家上市企业,还有数家上市后备企业,国家级“专精特新”企业有4家,而衡阳市一共仅9家。

去年,衡山高新区对照“五好园区”建设要求,采取“片区开发”思路,实现“建一片,成一片、活全局”板块联动,采用市场化建园、市场化招商新模式,总投资50亿元,建设总面积

1600余亩的智能制造园。这个“园中园”即板桥片区,是衡山县人民政府与民企“500强”的园区专业运营商湖南金荣集团签订PBOS模式产业发展战略合作协议,采取“政企合作,园企共建”模式共建的产业园区,是衡阳市首例“园中园”市场化开发项目。

板桥片区聚焦智能制造、新能源新材料“一主一特”优势产业,统一规划、订单建设,土地集约利用,让企业快速落地并降低成本。预计拉动有效投资近百亿元,通过高质量项目拉动高质量投资,以高质量投资推动高质量发展。

解决资金不足难题

政策优惠是工业园区吸引企业入驻、降低运营成本的关键因素,这最重要的便是得有资金。但若财力有限怎么办?

衡山高新区管委会主任唐自立介绍,以前园区工业用地价格较低,引进企业的话,园区需要补贴5万元左右每亩,而现在工业用地贵了很多,园区需要补贴30万元左右每亩,“比如有3000万元,以前可以开发600亩,但现在只能开发100亩。”

而“园中园”市场化开发模式,则解决了园区资金不足的难题。

“我们自筹资金‘筑巢引凤’,提供定制化高端厂房,实现企业拎包入驻、专注于研发和生产。”湖南金荣集团衡山项目负责人戴庆忠说,专业的团队干专业的事,他们相当于衡山高新区聘请的“职业经理人”。他们其实是为园区打时间差,由他们垫资负责平整土地、建设厂房,再由园区申报项目、争取融资。

“依靠衡山高新区的平台优势以及政府的扶持,我们有信心在三年内帮助高新区实现产值、税收双翻番。”戴庆忠的底气,来源于该集团20多

园区和企业轻装上阵

年成熟的园区运营开发经验,以及在长沙麓谷工业园等地创下“亩均税收超百万元”的成功案例。

目前,板桥片区已建成3万平方米标准厂房,随时可交付企业,还有10万平方米厂房将在明年3月均可交付。“一共13万平方米厂房,早就被企业预订完了。”戴庆忠说。

板桥片区围绕智能制造产业链、新能源新材料产业链招商,坚持“严进宽出”:每一家入园企业都必须符合园区产业定位,坚持环保优先、科技优先;项目落地后积极引进上下游和合作关联配套企业,推动“项目聚集”向“产业聚集”转变。

资金不足的难题既已解决,园区和企业就能轻装上阵。目前,板桥片区已签约20家企业,还有9家企业正在洽谈。已签约汽车零部件制造企业16家及其他制造企业3家,新能源新材料企业1家,20家企业总投资约10亿元。其中,湖南科宝龙新能源科技有限公司、东莞市启煜电子科技有限公司、木林森股份有限公司、浙江台州汽车零部件集团等4家企业投资合计约6亿元,年产值约12亿元。

放大营商环境优势 越来越多企业与园区双向奔赴

优质的营商环境就像一块磁铁,吸引着资金、人才和技术等关键要素,为园区发展带来无限可能。

前不久,衡山建能门窗有限公司申请办理规划工程设计许可,由于土地暂未取得,衡山高新区启用“容缺办理”在一星期内组织专家论证完成了规划审查,并出具了预审意见书。项目负责人胡检云原本担心会卡在资料准备环节,没想到当天就全部办妥,他由衷地为衡山高新区政务服务专区的办事效率点赞。

效率提升的背后,离不开衡山高新区审批服务自主权的“扩容”。

今年,衡山县将160项县级管理权限下放至高新区,设立高新区绿色通道专区,按直接赋权、委托行使、服务前移、审批直报4项赋权方式分类梳理后纳入一体化平台监管;同时,进一步简化优化园区水、电、气、通信等市政公用服务报装流程,由绿色通道专区受理、帮代办服务。专区开通正式运行以来,为企业解决相关诉求共计100多个,“园区事园区办”已成常态。

如果说放权赋能解了园区发展之“渴”,那么进一步推出告知承诺、超时默认、容缺审批、“先批后建”变



衡山高新区生产车间。

（本版图片均由衡山高新区管委会提供）